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При выполнении заданий с кратким ответом впишите в поле для ответа цифру, которая
соответствует номеру правильного ответа, или число, слово, последовательность букв (слов) или
цифр. Ответ следует записывать без пробелов и каких-либо дополнительных символов.

В заданиях, где нужно установить соответствие между двумя столбцами, ответ запишите в виде
сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв левого столбца.
Некоторые данные правого столбца могут использоваться несколько раз или не использоваться
вообще. Например: А1Б1B4Г2.

Если вариант задан учителем, вы можете вписать или загрузить в систему ответы к заданиям с
развернутым ответом. Учитель увидит результаты выполнения заданий с кратким ответом и
сможет оценить загруженные ответы к заданиям с развернутым ответом. Выставленные учителем
баллы отобразятся в вашей статистике.

1.  Постоянные ветры, дующие от тропиков к экватору и отклоняющиеся вследствие враще-
ния Земли,  — это:

1) муссоны 2) пассаты 3) бризы 4) западные ветры

2.  Для природы Северной Америки характерно:
1) расположение на востоке материка молодого складчатого пояса

2) отсутствие карстовых процессов на Центральных равнинах
3) влияние Северного Ледовитого океана на климат центральной части материка

4) преимущественно ледниковое питание реки Миссисипи

3.  Для участка местности, пока-
занного на фрагменте топографической
карты, ВЕРНОЙ является характери-
стика:

1) отсутствуют заболоченные участки;
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2) вдоль восточного берега озера Белого распространены сплошные заросли кустарников;
3) песчаный карьер расположен на восток от реки Лани;

4) от города Новый на северо-запад ведет шоссе.

4.  В тройку ведущих стран мира по площади лесов входят:
1) Швеция, Польша 2) Россия, Канада 3) Беларусь, Мексика

4) Австралийский Союз, Испания

5.  Для территории материка Австралия характерна(-о):
1) сильная изрезанность береговой линии

2) наличие областей современного оледенения в горах
3) господство зимой экваториальных воздушных масс в субэкваториальном поясе

4) распространение на северо-востоке природной зоны влажных экваториальных лесов

Карта составлена по состоянию на 01.01.2015

6. 
На карте цветом выделены три государства, ко-

торые в международном разделении труда являются
ведущими по:

1) добыче нефти 2) поголовью овец и коз
3) протяженности железных дорог

4) тоннажу спускаемых на воду судов

7.  Относительно географического положения Беларуси ВЕРНЫМ является утверждение:
1) по площади территории среди государств, с которыми граничит, превосходит Литву и
Латвию

2) наибольшей по протяженности государственной границей является граница с Украиной
3) границу государства с Россией пересекает река Неман

4) крайний южный пункт страны расположен в Мозырском районе

8.  Комплексные ландшафтные исследования и физико-географическое районирование в
1950−1960-х гг. проводил:

1) К. И. Теннер 2) В. В. Докучаев 3) В. А. Дементьев 4) А. Г. Медведев

9.  Для климата Беларуси характерно(-а):
1) преобладание летом рассеянной солнечной радиации;

2) отсутствие воздействия на климат арктических воздушных масс;
3) выпадение наибольшего годового количества осадков на Новогрудской возвышенности;

4) одинаковая продолжительность вегетационного периода на севере и юге страны.
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10.  Среди перечисленных стран наиболее низкий уровень урбанизации характерен для:
1) США, Финляндии; 2) Грузии, Германии; 3) Индии, Нигерии;

4) Италии, Испании.

11.  В характеристике мировой сферы услуг ВЕРНЫМ является утверждение:
1) сфера услуг относится к первичному сектору мирового хозяйства

2) самая протяженная система автострад — в Бразилии
3) наибольшая густота железных дорог характерна для стран Азии

4) наибольшими доходами от туризма обладают США

12.  В характеристике социально-экономического развития Мексики ОШИБОЧНЫМ являет-
ся утверждение:

1) городское население численно преобладает над сельским
2) на территории страны разведаны месторождения урана

3) страна обладает большими резервами дешевой рабочей силы
4) в структуре машиностроения выделяется производство сельскохозяйственной техники

5) главное направление животноводства — свиноводство

13.  Выберите ВЕРНОЕ утверждение
на основании анализа предложенной по-
ловозрастной пирамиды:

1) отмечается значительное преобладание мужского населения всех возрастов
2) доля населения в возрасте 60+ лет наименьшая
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3) наибольшая доля населения в возрасте 15–59 лет
4) доля населения в возрасте до 14 лет больше доли населения в возрасте 60+ лет

5) характерен прогрессивный тип возрастной структуры населения

14.  К техническим сельскохозяйственным культурам относится:
1) рис 2) овёс 3) ячмень 4) кукуруза 5) чайный куст

15.  К бассейну Чёрного моря относится река:
1) Вилия 2) Нёман 3) Западный Буг 4) Западная Двина 5) Припять

16.  Укажите сельскохозяйственную техническую культуру, возделываемую преимуществен-
но в северной части Беларуси, для которой благоприятны прохладное влажное лето с большим
количеством пасмурных дней, суглинистые и супесчаные почвы:

1) овес; 2) пшеница; 3) ячмень; 4) сахарная свекла; 5) лен-долгунец.

17.  Заросли вечнозеленых жестколистных и колючих кустарников, низкорослых деревьев и
высоких трав в субтропиках Средиземноморья  — это ... .
 
Дополните предложение и запишите ответ словом.

18.  Установите соответствие:

ОСТРОВ(-А)
А)  Мадагаскар
Б)  Новая Земля
В)  Маршалловы
Г)  Большие Антильские

ОКЕАН
1)  Тихий
2)  Индийский
3)  Атлантический
4)  Северный Ледовитый

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв
левого столбца. Например: А2Б1В4Г3.
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19.  Запишите название острова, выделенного на карте цветом и обозначенного буквой.

Карта составлена по состоянию на 01.01.2014

20.  Постиндустриальное островное государство с монархической формой правления и пре-
обладанием протестантов среди верующих. Энергетика почти полностью базируется на собствен-
ных топливных ресурсах. Столица данного государства  — ... .

21.  Установите соответствие:

ЦЕНТР ПРОИЗВОДСТВА
А)  Полоцк
Б)  Минск
В)  Барановичи
Г)  Витебск

ПРОДУКЦИЯ
1)  тонкое сукно
2)  стекловолокно
3)  хлопчатобумажные ткани
4)  ковры

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв
левого столбца. Например: А2Б3В3Г4.
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22.  Установите соответствие.

Материк
A)  Африка
Б)  Северная Америка
B)  Южная Америка
Г)  Австралия

Географический объект
1)  национальный парк Крюгера
2)  Кольский полуостров
3)  озеро Виннипег
4)  река Муррей
5)  Гвианское плоскогорье

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв
левого столбца. Не все данные правого столбца могут быть при этом использованы. Например:
АЗБ1В5Г2.

23.  Установите соответствие.

Экономический и политический центр
А)  Бонн
Б)  Торонто
В)  Бирмингем
Г)  Ла-Плата

Государство
1)  Великобритания
2)  Аргентина
3)  Франция
4)  Германия
5)  Канада

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность
букв левого столбца. Помните, что не все данные правого столбца могут быть при этом ис-
пользованы. Например: А2Б1В4Г5.

24.  Установите соответствие.

ФИЗИКО-ГЕОГРАФИЧЕСКАЯ
ПРОВИНЦИЯ

A)  Белорусская Поозерская
Б)  Западно-Белорусская
B)  Полесская
Г)  Предполесская

ГЕОГРАФИЧЕСКИЙ ОБЪЕКТ
1)  равнина Загородье
2)  Околовское месторождение железных руд
3)  Солигорское водохранилище
4)  Национальный парк Нарочанский

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв
левого столбца. Например: A2Б1B4Г3.
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25.  Установите соответствие:

Характеристика государства
A)  монархия, которая входи в тройку ведущих нефтедобывающих стран мира
Б)  крупнейшая по численности населения на континенте, одна из ведущих стран — про-
изводителей ветровой энергии
B)    на территории государства расположена одна из крупнейших по мощности АЭС
мира — Брюс
Г)  одно из ведущих в мире государств по поголовью свиней, входит в состав интеграци-
онною объединения МЕРКОСУР

Государство
1)  США
2)  Саудовская Аравия
3)  Канада
4)  Великобритания
5)  Бразилия

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность
букв левого столбца. Помните, что не все данные правого столбца могут быть при этом ис-
пользованы. Например: А2Б1В4Г5.

26.  Вставьте в приведенном ниже тексте на места пропусков слова из предложенного списка,
подходящие по смыслу.

Влажные экваториальные леса Амазонии называются (А)_________. Здесь произрастают
древовидные папоротники, (Б)_________. Из животных характерны обезьяны ревуны, (В)_____.
Богат мир птиц, обитают (Г)_________.
 

Список слов:
1)  горилла, леопард
2)  ягуар, ленивец, анаконда
3)  палисандровое и шоколадное деревья, гевея
4)  эбеновое дерево, эвкалипт
5)  гилея
6)  маквис
7)  райская птица, попугай какаду
8)  тукан, попугай ара, колибри

 
Выбирайте слова последовательно, мысленно вставляя их на места пропусков в нужной

форме. Помните, что не все слова могут быть использованы для ответа. Каждое слово может
быть использовано только один раз. Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая
алфавитную последовательность букв. Например: А2Б1В4Г5.
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27.  Установите соответствие:

Характеристика государства
A)    федеративное по форме политико-территориального устройства государство с наи-
большими в мире объемами добычи бокситов
Б)  самое многонациональное государство в мире
B)  крупнейшее по площади территории государство на материке, входящее в тройку ве-
дущих стран — производителей калийных удобрений
Г)  унитарное по форме политико-территориального устройства государство, одно из ве-
дущих в мире по поголовью свиней, входит в состав интеграционного объединения
БРИКС

Государство
1 — Китай
2 — Аргентина
3 — Индия
4 — Канада
5 — Австралийский Союз

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность
букв левого столбца. Помните, что не все данные правого столбца могут быть при этом ис-
пользованы. Например: А2Б1В4Г5.

28.  Укажите три ОШИБОЧНЫХ утверждения в характеристике Франции:
 

1)  наибольшее по площади государство в Европе;
2)  наибольшая доля электроэнергии вырабатывается на АЭС;
3)    в структуре машиностроения ведущая роль принадлежит транспортному машинострое-

нию;
4)  металлургия развивается исключительно на собственных сырьевых ресурсах;
5)  столица является главным морским портом страны.

 
Ответ запишите цифрами (в порядке возрастания). Например: 246.



Вариант № 5947

9 / 11 РЕШУ ЦТ и ЦЭ — география

Карта составлена по состоянию на 01.01.2023

29. 
Укажите ВЕРНОЕ утверждение в отношении

климатического пояса Африки, отмеченного на
карте стрелкой:

1)  в течение года господствует одна воздушная
масса;

2)   летом с пассатами поступает влажный тро-
пический воздух;

3)    характерно чередование двух сезонов    —
влажного лета и сухой зимы;

4)    годовые амплитуды температур составляют
1−2 °C;

5)    максимальное количество осадков в преде-
лах пояса  — 500 мм.

Ответ запишите цифрой. Например: 1.

30.  Обобщенная количественная характеристика возрастной структуры населения, отражаю-
щая нагрузку со стороны неработающей его части на работающую. Это ... нагрузка.

Дополните предложение и запишите ответ в виде слова (или нескольких слов) в той форме,
в которой оно (они) должно(-ы) быть употреблено(-ы) в предложении.

31.  Укажите типичных представителей фауны Антарктики:
 

1) 2)
3) 4) 5)

 
Ответ запишите цифрами (порядок записи цифр не имеет значения). Например: 35.

32.  Воздух, имеющий температуру +9 °C, поднимается от подошвы по склону горного хреб-
та. Определите высоту горного хребта в метрах, если на его вершине температура воздуха опус-
кается до −6 °C.
 
Ответ запишите в виде целого числа. Например: 1500.
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33.  Определите расстояние (в километрах) между пунктами с географическими координата-
ми 60° с. ш. 4° з. д. и 60° с. ш. 3° в. д. (см. рис.).

Ответ округлите до целого числа и запишите цифрами. Единицы измерения не указывайте.
Например: 218.

Карта составлена по состоянию на 01.01.2021

34. 
Укажите административную область Беларуси,

отмеченную на картосхеме цифрой, для которой
верна характеристика:

Из всех областей выделяется наибольшей пло-
щадью природоохранных территорий. Хорошо
обеспечена агроклиматическими ресурсами. Здесь
самый продолжительный вегетационный период.

Ответ запишите цифрой. Например: 2.

35.  Укажите ОБЩИЕ черты в характеристике социально-экономического развития Японии и
Китая:

1)  индустриально-аграрный тип экономики;
2)  доля городского населения больше доли сельского населения;
3)  большая часть электроэнергии производится на АЭС;
4)  входят в тройку ведущих стран по производству легковых автомобилей;
5)  входят в тройку стран  — лидеров по валовому сбору риса.
Ответ запишите цифрами (порядок записи цифр не имеет значения). Например: 13.
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36.  Укажите месторождение полезного ископаемого в Беларуси, обозначенного условным
знаком.
 

Полезное
ископаемое Месторождение

1)  Гайдуковка
2)  Старобинское
3)  Осташковичское

 
Ответ запишите цифрой. Например: 1.

37.  Скопления несортированного или слабосортированного обломочного материала, который
переносится и откладывается ледниками,  — это ... отложения.

Дополните предложение и запишите ответ в виде слова (или нескольких слов) в той форме,
в которой оно (они) должно(-ы) быть употреблено(-ы) в предложении.

38.  Морское судно, двигаясь строго на север по меридиану от пункта с географическими ко-
ординатами 21° ю. ш. 80° в. д., преодолело расстояние 1444,3 км, после чего координаты местона-
хождения судна составили ...° ю. ш. 80° в. д. Определите географическую широту местоположе-
ния судна.
 

В бланк ответов запишите значение географической широты. Единицы измерения не указы-
вайте. Например: 70.


